

УДК 69.003.65.014.1

А.Н.Селищев, к.э.н., доц.
БИСИ

ДОСТИГНУТЫЙ УРОВЕНЬ И ПУТИ РАЗВИТИЯ СПЕЦИАЛИЗАЦИИ В СЕЛЬСКОМ СТРОИТЕЛЬСТВЕ

Организация производственных строительно-монтажных объединений в сельском строительстве потребует изменения существующей структуры управления, создаст хорошие предпосылки для дальнейшего развития концентрации и специализации, а в связи с этим возникает необходимость уточнения некоторых методологических вопросов, связанных с оценкой эффективности уровня специализации в рамках производственного строительно-монтажного объединения.

Для анализа и изучения какого-либо явления или факта их необходимо уметь измерить и оценить. Это в полной мере относится и к специализации. Как всякий процесс, специализация может быть оценена количественно и качественно.

Качественная сторона специализации характеризуется показателями технического и организационного уровня. К их числу относятся, прежде всего, удельный вес применяемых технологических процессов и удельный вес доли ручного труда в трудоемкости строительно-монтажных работ.

В настоящее время с каждым годом уровень специализации в сельском строительстве повышается. Особенно широкое развитие получила технологическая специализация в низовых подразделениях на уровне отдельных бригад и звеньев.

Так, в 1979 году в системе Минсельстроя СССР работали 1322 бригады, из которых 653, или 47,3%, были специализированными.

По количественному составу специализированные и другие бригады примерно равны. В то же время качественный уровень работ и производительность труда рабочих в специализированных бригадах превосходят на несколько порядков аналогичные показатели по сравнению с комплексными бригадами. Так, среднегодовая выработка на одного рабочего и средний балл качества работ в комплексных бригадах, входящих в систему Минсельстроя, в 1979 году составляли, соответственно, 7,2 тыс. рублей и 3,72, в то же время как в специализированных они достигли 7,8 тыс. рублей и 4,12.

Помимо этого в специализированных бригадах, как показывает практика, выше эффективность строительства. Известно, что основными показателями эффективности являются прибыль и рентабельность строи-

тельного производства.

Влияние уровня специализации на прибыль и рентабельность строительных организаций наглядно подтверждаются данными, приведенными в таблице I.

Таблица I

Влияние уровня специализации на прибыль и рентабельность (по данным Белмежспецхозстроя за 1979 год)

№ пп	Количество обследованных организаций	Уровень специализации, %	Прибыль на 1 руб. выполненных СМР, руб.	Рентабельность, %
1.	9	25	0,03	11,4
2.	14	26	0,04	11,5
3.	18	27	0,07	12,2)
4.	15	28	0,08	12,4
5.	9	29	0,10	13,6
6.	5	30	0,10	13,4

В данном исследовании уровень специализации определялся как отношение объема работ, выполненных по внутреннему субподряду, к общему объему работ, выполненных собственными силами строительной организации.

Таким образом, все вышесказанное позволяет сделать два основных вывода:

1. С увеличением доли внутреннего субподряда в стоимости работ, выполненных собственными силами, увеличивается прибыль и рентабельность.

2. Одним из путей совершенствования управления сельскими строительными организациями является создание производственных строительно-монтажных объединений, а также дальнейшее развитие специализации на основе расширения в их рамках внутреннего субподряда.